
ÎNTĂRIREA ORGANIZATORICĂ A PARTIDULUI COMUNIST 
ROMAN ŞI CREŞTEREA INFLUENŢEI SALE POLITICE 

(1944-1945) 

Făurit pe baza principiilor ideologice, politice şi organizatorice marxist
leniniste, în perioada de avînt revoluţionar ce a urmat primului război 
mondial, ca expresie a intereselor fundamentale ale clasei muncitoare din 
România şi sub influenţa Marii Revoluţii Socialiste din Octombrie, Par
tidul Comunist Român, detaşament de avangardă al clasei muncitoare, 
a fost silit de către clasele exploatatoare să activeze în ilegalitate, timp de 
două decenii. Insurecţia armată antifascistă din august 1944, care a marcat 
începutul revoluţiei populare, a deschis o nouă etapă şi în evoluţia P.C.R., 
în activitatea sa pusă în slujba poporului. 

Extinderea fără precedent a mişcării populare, atmosfera de entuziasm 
revoluţionar în care masele foloseau drepturile şi libertăţile statornicite prin 
lege pentru a smulge noi poziţii din mîinile claselor exploatatoare, impuneau 
ca întreaga muncă de partid să capete o amploare mai mare, ca centrul ei 
de greutate să se mute în fabrică sau în stradă, acolo unde se hotăra soarta 
luptei pentru democraţie. 

Subliniind raportul direct dintre extinderea mişcării populare şi sarcina 
partidului revoluţionar de a fi conducătorul ei, de a nu se tîrî în coada 
evenimentelor, V.I.Lenin arăta că acum "trebuie să lărgim în măsură con
siderabilă rîndurile diverselor organizaţii de partid şi ale organizaţiilor de 
tot felul care se alătură partidului" .1 în acelaşi timp cu activitatea de re
crutare "cu mai mult curaj", şi "spre o scară mai largă şi mai repede" 
a noilor membri de partid şi crearea de organizaţii noi, condiţie obligatorie 
pentru ca partidul comunist să ţină pasul cu "torentul de energie revolu
ţionară", V.I.Lenin, totodată, atrăgea atenţia asupra îmbinării acestei 
acţiuni cu pregătirea temeinică a membrilor de partid, bună parte a ei 
urmînd a se efectua în focul luptei prin însuşirea şi aplicarea liniei politice 
a partidului.2 

I. Creşterea organizatorică şi structura P.C.R. 

La ieşirea din ilegalitate, Partidul Comunist Român dispunea de un nu
măr înset;nna~ de ~ctivişti. cu experienţă în lupta revoluţionară, de o reţea 
de orgamzaţu regwnale, JUdeţene şi locale care îşi păstraseră fiinţa. Deşi 

1 V. I. Lenin, Opere, voi. 9, Ed. politică, 1962, p. 307. 
~ 1 dem, p. 308. 
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fusese grav atins de teroarea fascistă3, P.C.R. se prezenta ca o forţă dina
mică în plină dezvoltare. Bogata experienţă cîştigată în lupte grele, des
făşurate de-a lungul întregii existenţe, împotriva claselor exploatatoare, 
în lupta antifascistă şi de eliberare naţională, prestigiul, autoritatea şi 
influenţa sa politică în plină creştere i-au permis ca după eliberare, în ciuda 
tuturor piedicilor şi greutăţilor, să cuprindă în scurt timp în rîndurile 
sale sute de mii de oameni ai muncii, români şi din rîndurile naţionalităţilor 
conlocuitoare, hotărîţi să lupte pentru aplicarea politicii partidului comunist. 

Apreciind acest proces de mare importanţă în viaţa partidului, a între
gului popor, tovarăşul Nicolae Ceauşescu arată: "Ieşind din ilegalitate 
partidul nostru şi-a reorganizat întreaga activitate, reuşind să-şi constituie 
în scurt timp organizaţii puternice în întreprinderi şi instituţii, la oraşe 
şi sate, în toate judeţele"4. 

Reorganizarea P.C.R. în condiţii legale, consolidarea organizaţiilor 
existente şi extinderea reţelei organizaţiilor de bază, constituirea apara
tului de partid s-au desfăşurat în mod gradat, pe o perioadă mai înde
lungată, în strînsă legătură cu asigurarea rolului conducător al partidu
lui comunist în revoluţia populară. 

După 23 august 1944 conducerea centrală de partid constituită in aprilie 1944 s-a lărgit 
prin cuprinderea in rindurile sale a unui insemnat număr de cadre eliberate din inchisori şi 
lagăre, sau reveniţi din emigraţie. Au fost constituite Biroul Politic, Secretariatul şi alte 

3 Pentru lupta lor dirzli, in fruntea poporului român. in apărarea libertăţilor democratice, 
a intereselor naţionale ale ţării, comuniştii şi alţi luptători pentru democraţie şi pace an 
fost ferecaţi in temniţe. În dosul zidurilor inchlsorilor de la Doftana. Jilava, Văcăreşti, Aiud, 
Suceava, Tîrgu-Ocna, Galaţi, Craiova. Iaşi, Caransebeş. Tirgu-Jiu, Ribniţa. Tiraspol, ale inchi
sorilor pentru femei de la Mislea, Dumbrăveni şi în lagărele de concentrare. regimul burghezo
moşieresc organizase exterminarea morală şi fizică a deţinuţilor şi in primul rind a comuniş
tilor. Prigoana îndreptată impotriva comuniştilor şi luptătorilor patrioţi s-a intensificat o dată 
cu instaurarea dictaturii militaro-fasciste in România. Pe lingă bandele legionare şi organele 
represive ale dictaturii (siguranţa, poliţia, jandarmeria, curţile marţiale). in exercitarea terorii 
impotriva poporului un rol insemnat 1-a avut armata fascistă germană şi organele sale de 
spionaj şi de represiune. (În anii 1940-1944 au activat in România 11 servicii germane de 
spionaj şi reprimare!) Din documentele găsite rezultă că numai in perioada ianuarie 1942 
- mai 1944 au fost aduşi in faţa Curţii marţiale şi condamnaţi la pedepse mergind pină la 
pedeapsa cu moartea, un număr de peste 270 de comunişti şi alţi luptători antifascişti numai 
din oraşele Bucureşti, Ploieşti, Constanţa şi Braşov. Regimul de teroare militaro-fascistă şi 
represiunea nazistă a adus mari suferinţe maselor populare din ţara noastră. Numărul r.elor 
exterminaţi din rindul populaţiei civile se ridică, după calcule aproximative. la peste 150 000 
de oameni (asasinaţi pentru activitatea lor politică, ucişi in inchisori şi lagăre, in lagăre de 
muncă forţată. deportări. alţii ucişi de trupele hitleriste in retragere sau in timpul bombar
damentelor, victime ale războiului hitlerist.) în partea de nord a Transilvaniei, autorităţile hor
thyste au arestat, in anii 1941-1943, mii de antifascişti de diferite naţionalităţi, intemîndu-i 
in lagărele de concentrare de la Someşeni (Cluj) şi Acăţari (Mureş). unde au fost supuşi la 
torturi groaznice; mulţi dintre ei au fost deportaţi in toamna anului 1944 in lagărele de la 
Buchenwald, Dachau şi Bergen-Balsen. (Vezi Gh. Zaharia, Unele date cu privire la teroaYea 
jascisliJ din Romdnia (1940-1944), in A.I.I.P., nr. 6 din 1963). 

în lupta impotriva fascismului şi-au dat viaţa : Ocsk6 Tereza, Constantin David, Filimon 
Sirbu, Petre Gheorghe, Francisc şi Lill Panet, Ada Marinescu, dr. Komhauser, Ştefan Plavăţ, 
j6zsa Bela, Lazăr Griinberg, Bernât Andrei, Suzana Pirvulescu, Ion Suciu, lustin Georgescu, 
Pompillu Ştefu, Nicolae Mohănescu şi mulţi alţii. 

' Scfnteia, nr. 8165 din 23 august 1969. 
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organe executive. Au fost reorganizate cele 12 comitete regionale ale P.C.R.1, s-au constituit 
58 de comitete judeţene de partid, comitetele de sector şi de plasii. Primul Comitet Central, 
ales dupii actul istoric de la 23 August, cu respectarea regulilor democraţiei interne de partid, 
a fost realizat la Conferinţa Naţionalii a P.C.R. din octombrie 1945. Noul Comitet Central 
în prima sa plenară a constituit, pe baza prevederilor statutare adoptate la Conferinţ1i. Biroul 
Politic, Secretariatul şi Comisia Centrală de Control. Ca secretar general al Comitetului Central 
a fost ales Gh. Gheorgbiu-Dej. 

Reorganizarea partidului comunist s-a desfiişurat dupii principiul teritorial şi al locului 
de producţie, principii organizatorice caracteristice partidelor marxist-leniniste. Unitatea de 
bază a partidului era celula de partid, care reunea cel puţin 3 membri de partid. Celule 
de partid se creau în fabrici, uzine, instituţii de stat sau particulare, in armatA, la sate etc. 
Nu se creau celule de partid in organizaţiile de masii, rolul conducAtor al partidului comunist 
exprimindu-se aici prin linia politicii generală şi activitatea membrilor săi. 

Creşterea luptelor revoluţionare pentru eliberarea intregului teritoriu al ţării de sub jugul 
fascist şi reciştigarea independenţei naţionale, pentru înfăptuirea obiectivelor fundamentale 
ale desăvîrşirii transformărilor cu caracter burghezo-democratic, crearea şi dezvoltarea orga
nizaţiilor de masii ca şi activitatea politică în rindurile clasei muncitoare, ale ţiiriinimii şi 
intelectualităţii. ale păturilor mijlocii orăşeneşti, impuneau cu stringenţă trecerea la o sus
ţinută activitate de lărgire a rîndurilor partidului, de întărire organizatorică. 

La început, multitudinea de sarcini impuse de conducerea luptei revoluţionare a fost înfăp
tuitli de un număr relativ redus de cadre provenind din vechea gardii, ce au constituit nucleul 
în jurul căruia s-au polarizat toate forţele partidului. Din octombrie 1944, pe baza indica
ţiilor ·conducerii P.C.R. s-a trecut la primirea de noi membri. Această acţiune vitală pentru 
partid, desigur, nu s-a desfiişurat de la sine. Partidul comunist a fost preocupat de la inceput 
de aplicarea indicaţiilor leniniste privitoare la asigurarea unei juste compoziţii sociale a 
rîndurilor sale. Apreciind primirea de noi membri în partid ca o condiţie a dezvoltării P.C.R. 
şi a indeplinirii grelelor sarcini care ii reveneau, încă din perioada premergătoare eliberării 
conducerea de partid a indicat cu precizie criteriile de primire a noilor membri. Trebuiau pri
mite în primul rind elementele cele mai ridicate, mai conştiente şi mai active din rîndurile 
muncitorilor angajaţi în marea industrie, cei mai înaintaţi muncitori agricoli şi ţărani săraci. 
Se prevedea, de asemenea, posibilitatea şi necesitatea primirii în partid a celor proveniţi din 
rîndul intelectualităţii, micilor meseriaşi, funcţionarilor etc., care se alătură necondiţionat luptei, 
programului şi ideologiei partidului'. Conducerea de partid a luat atitudine atit impotriva 
manifestărilor de sectarism ale acelora care nu înţelegeau necesitatea creşterii numerice a 
P.C.R., cit şi a lipsei de vigilenţă. de renunţare la criteriile de bază ale primirii în partid. 
Simultan, prin reţeaua de propagandă. prin conferinţe, în presă etc. s-a arătat cu claritate 
cine sînt comuniştii şi ce calităţi moral-politice trebuie să aibă membrii de partid. Organul 
de presă central al P.C.R., "Scînteia", în articolul intitulat "Comunist, luptător pentru patrie", 
scria: "A fi comunist, adică a fi membru al Partidului Comunist nu este un lucru simplu. 
A fi comunist este o mare cinste. Un comunist trebuie să fie un luptător neînfricat pentru 
cauza clasei muncitoare şi a poporului, pentru interesele lor imediate şi fundamentale. Un 
comunist este un organizator şi un conducător de masă. El pune întotdeauna interesele generale 
ale clasei muncitoare, ale poporului deasupra intereselor personale. El se înarmează cu ştiinţa 
avansată marxist-leninistă. cu cunoaşterea legilor care determină dezvoltarea progresului 
istoric şi a schimbărilor fundamentale ale diferitelor orînduiri sociale"7. 

Ulterior, în procesul ascuţirii luptelor revoluţionare, conducerea de partid, analizînd dife
ritele aspecte ale politicii de primire a noilor membri, a luat măsuri organizatorice şi a corectat 
unele abateri şi greşeli manifestate in practica creşterii numerice a partidului. În acest context 
se remarcă analiza problemelor legate de creşterea P.C.R. in plenarele comitetelor regionale 
şi ale unor comitete judeţene încă in toamna anului 1944 ; dezbaterile în cadrul şedinţelor 

li Regionalele de partid erau următoarele : Bucureşti cu 4 sectoare de oraş şi 4 judeţene ; 
Oltenia cu 6 judeţe; Banat cu 4 judeţe; Dîmboviţa cu 3; Prahova cu 2; Dobrogea cu 2; 
Dunărea de Jos cu 6; Moldova cu 12 judeţe, dintre care 9 cuprinse in raioanele Bacău şi Boto
şani; Valea jiului cu 2; Cluj cu 6; Oradea cu 3; Braşo1J cu 7 judeţe. 

6 Scînteia, anul l, nr. 4 din 24 septembrie 1944. 
7 Ibidem. 
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cu activul, organizate de C.C. al P.C.R. in lunile martie şi aprilie 1945; crearea resortului 
de cadre pe intreaga reţea organizatorică, in mai 1945 etc. Totodată, s-a urmărit ca noi 
membri de partid să fie verificaţi in focul luptei revoluţionare şi formaţi ca militanţi şi con
ducători de mase. Cu prilejul şedinţelor de instructaj, la conferinţele regionale şi judeţene, nume
roase cadre din conducerea P.C.R. au subliniat importanţa deosebită pe care o are in formarea 
calităţilor morale-politice ale comuniştilor munca de zi cu zi, însuşirea temeinică a liniei şi 
sarcinilor partidului, şi lupta consecventă pentru aplicarea lor in viaţă. 

Conferinţa Naţională a P.C.R. din octombrie 1945 a adus noi precizări privind cerinţele şi 
normele de incadrare in partid, stabilind că primirea in partid se face in mod individual, 
cererile fiind discutate şi rezolvate de adunarea generală, confirmate de organul imediat superior. 
Statutul P.C.R. din 1945, la capitolul .. Despre membrii de partid", precizează că .. poate fi 
membru al Partidului Comunist Român oricine, de la virsta de 18 ani fără deosebire de 
naţionalitate, rasă, sex, dacă recunoaşte programul şi scopul final al partidului, activează. 
intr-una din organizaţiile lui, se supune hotăririlor partidului şi plăteşte cotizaţiile de membru" 8 • 

Creşterea continuă a influenţei partidului comunist in mase, a rolului său conducător in 
procesul revoluţiei populare se exprima direct prin intrarea in rindurile P.C.R. a unui număr 
crescind de muncitori, ţărani, intelectuali şi alţi oameni ai muncii, români, maghiari şi de 
alte naţionalităţi. prin rolul jucat de organizaţiile de partid. Dacă in primele luni după eli
berare numărul comuniştilor era n1ic - mulţi activişti şi alţi militanţi revoluţionari aflaţi 
in emigraţie au revenit in ţară abia in anul 1945 - in lunile următoare numărul membrilor 
de partid a cunoscut o creştere impresionantă. Pe baza datelor statistice existente, dezvoltarea 
numerică a partidului comunist in perioada la care ne referim a fost următoarea: 5 000- 6 00() 
in octombrie 1944, 32 000 in februarie 1945, 42 653 in 23 aprilie şi 287 900 in noiembrie 1945 9 • 

Pînă in octombrie 1945, adică in aproape un an de la eliberare, organizaţiile regionale ale 
P.C.R. cuprindeau un important numlir de membri de partid: Bucureşti 64 616, dintre care 
50 398 in Capitalli, :Moldova 29 080, Banat 23 229, Cluj 26 087, Valea Jiului 16 277, Braşovul 
17 807, Valea Prahovei 14 899 etc. 

O mare insemnlitate pentru întărirea partidului o avea faptul că in rindurile sale au intrat 
masiv muncitori din marile intreprinderi şi centre industriale ale ţării, formînd 54,5% din 
totalul membrilor P.C.R. în octombrie 1945. în tabelul de la pag. 395 sint cuprinse date statistice 
privind organizarea clasei muncitoare în industria mijlocie şi marea industrie (in intreprin
derile cu peste 100 muncitori) in iulie 194510. 

După cum rezultă din tabel, ponderea muncitorilor în partid era deosebit de accentuată în 
regiunile industriale. Organizaţia de partid a Capitalei. principalul centru industrial al ţării, 
cuprindea în octombrie 50 398 de membri de partid, dintre care 38 733 muncitori. Aici îşi 
desfăşurau activitatea organizaţii puternice, ca CFR-ul cu aproape 4 000 de comunişti. 
S.T.B.-ul cu aproape 2 000, :Malaxa cu circa 1 800, Gaz şi Electricitate cu aproape 1 000 etc. 
Pînă la finele anului 1945 în Bucure~ti erau organizate 997 celule de intreprinderi, 417 de 
instituţii şi 271 de circumscripţii, cu 75 098 membri de partid, dintre care 53 662 muncitori. 
Şi in alte centre industriale, numărul muncit0rikr în partid era ridicat: 78,61% în Valea 
Prahovei, 56,44% in Valea Jiului, 55.48% la Braşov, 54,77% in Banat, 51,75% la Cluj etc. 

În acelaşi timp partidul a reuşit să licbideze una din principalele sale slăbiciuni, pătrun
zînd adinc în viaţa satelor, din rindurile locuitorilor cărora au intrat în P.C.R. importante 
detaşamente de ţărani muncitori: 32% din efectivul partidului in noit:mbrie 1945. Regiuni 
cu pronunţat caracter agrar ca: Moldova, Oltenia, Dobrogea, Dunărea de Jos, cuprindeau 
împreună la sfîrşitul anului 1945 peste 70 COO da membri P.C.R., din care un număr foarte 
mare erau ţăraRi. în iunie 1945 din totalul membrilor de partid 55,2% erau muncitori şi 
32,8% ţărani. 

O creştere rapidă cunoştea numbul membrilor P.C.R. şi în Transilvania, unde pe lîngă 
oamenii muncii români, în numi\r mare intrau şi elementele cele mai inaintate ale naţionalită-

8 Statutul Partidului Comunist Român, l!i)45, p. 13-14. 
8 Arhiva C.C. al P.C.R., fondul 2, dosarul nr. 3, filele 102-103, şi fondul 1, dosarul nr. 3. 

filele 80, 103. 
10 Idem, f0ndul 1, dosarul nr. 79, fila 120. 
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Tabel centralizator privind organizarea salariaţilor în întreprinderile cu peste 
100 muncitori (iulie 1945) 

Nr. NumArul 
NumArul Numărul Numărul 

crt. Regiunea muncitorilor fnncţiona- membrilor membrilor 
rilor de sindicat P.C.R. 

1. Moldova Nu avem da te 
2. Oltenia 21.564 1 2.023 1 18.429 1 1.484 
3. Dobrogea Nu avem date 
4. Banat 48 409 4.640 48 017 3 655 
5. Cluj 20 338 2 098 21 137 3 611 
tl. Dunărea de Jos 5 185 750 5 198 1 004 
7. Prahova 52 642 5 775 46 007 6 572 
8. Tîrgovişte 13 030 757 13 323 2 050 
9. Braşov 35 900 5 442 38 112 2 464 

10. Alba-Hunedoara 13 789 1 201 12 997 2 201 
11. Muntenia Nu avem date 
12. Satu Mare 12 121 

1 
942 

1 
12 448 

1 
1 741 

Total: 222 978 23 627 215 668 1 24 782 

ţilor conlocuitoare. în regionala Cluj, care in acea perioadă cuprindea judeţele : Cluj, Someş, 
Turda, Bistriţa şi S1\laj, situaţia membrilor de partid in aprilie 1945 se prezenta astfel: 

Judeţul 
Total membri Muncitori Ţărani 

1 

Intelectuali 
P.C.R. 

Cluj 2 981 2 503 109 1 369 
Someş 1 151 Nu avem date 
Tur da 1 477 590 821 66 
Bistriţa 223 116 93 14 
Sălaj 642 498 109 35 

Total: 6 474 

Numai in oraşul Cluj, P.C.R. număra 2 796 membri, din care 2 413 erau muncitori, 21 ţ1\rani 
şi 362 funcţionari-intelectualin. Cu şase luni mai tirziu, la data de 1 octombrie 1945 numă
rul total al membrilor P.C.R. din regionala Cluj (judeţele: Cluj, Turda, S1\laj, Someş, Năsăud, 
Mureş) se ridica la 21 087, din care 12 083 (57%) erau muncitori, 7 394 (35%) ţărani, 1 601 (8%) 
funcţionari-intelectuali şi 9 (0,04%) militarila. 

Influenţa politică şi ideologică exercitati!\ de Partidul Comunist Român asupra tuturor 
domeniilor de activitate, faptul că numai în 5 luni de la inceperea primirii in partid numărul 
membrilor săi a crescut la peste 30 000, rolul covîrşitor jucat de aceştia în organizarea şi mobi
lizarea maselor ilustrează în mod convingător falsitatea aprecierilor unor politicieni şi istorici 
burghezi care iau în considerare numai aspectul cantitativ, şi pe acesta privindu-1 static13• 

11 Idem, dosarul nr. 21, fila 28. 
12 Idem, dosarul nr. 61, fila 20. 
13 În categoria celor de mai sus sint cuprinşi, printre alţii : Branko Lazitch cu lucrarea 

sa Les partis communistes d' Europe 1919-1955; Franc;ois Fejto, Histoire des democralies 
populairls şi Ionescu Ghiţă, Communism in Romania, 1944-1962. 
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Remarcind compoziţia socială constant bună., in care elementul muncitoresc a precu.mpănit. 
In problema primirii de noi membri in rindurile P.C.R. se impun citeva precizări. Astfel. 
pentru perioada de pînă. la Conferinţa Naţională, se constată că numărul celor ce s-au incadrat 
in P.C.R. a sporit tocmai in momentele de intensă luptă revoluţionară pentru instaurarea 
puterii populare şi înfăptuirea reformei agrare. Referindu-se la acest aspect al activităţii par
tidului, in cadrul şedinţei organizate la Comitetul Central al P.C.R. cu cadrele regionale, la 
12-15 aprilie 1945, Alexandru Moghioroş arăta că in judeţele Alba şi Hunedoara "in timpul 
campaniei agrare P.C.R. s-a intărit cu 3-400 de membri din rindurile ţăranilor"14, iar Iosif 
Rangheţ in şedinţa cu activul central din 25-27 aprilie 1945 sublinia că din februarie, cînd 
a inceput campania de înfăptuire a reformei agrare, pînă in a doua jumătate a lunii martie 
in partid au intrat cea. 20 000 de noi membri16• Condiţiile istorice complexe de atunci impu
neau acordarea unei atenţii deosebite calităţii de membru P.C.R., verificarea temeinică a celor 
care solicitau intrarea in partid. După instaurarea guvernului revoluţionar-democratic la 6 martie 
1945, spre P.C.R. se indreptau nu numai oameni cinstiţi, devotaţi cauzei socialismului, dar 
şi elemente oportuniste, carieriste, care aduceau cu ele influenţe dăunătoare spiritului pro
ldar. Pe de altă parte, reacţiunea depunea toate eforturile pentru a trimite agenţii săi in 
partidul comunist, cu scopul de a-1 submina şi dezorganiza din interior. În aceste împrejurări 
daune serioase a adus partidului orientarea de a organiza .,întreceri" pentru primirea in masă 
a noi membri, fără verificarea temeinică a calităţilor moral-politice şi profesionale ale celor 
ce solicitau intrarea in P.C.R. Slăbirea exigenţei faţă de cei ce intrau in partid, încălcarea 
prevederilor statutare au creat confuzii şi dezorientare la unele organizaţii de partid, au dus 
la scăderea vigilenţei politice, ceea ce a inlesnit pătrunderea in P.C.R. a unor elemente 
străine de clasa muncitoare, carieriste, oportuniste şi chiar a unor membri ai gărzii de fier şi 
ai altor organizaţii fasciste. Aceasta a avut ca urmare apariţia in rindurile partidului a o 
serie de fenomene negative, care s-au răsfrint asupra relaţiilor dintre P.C.R. şi celelalte grupări 
politice, au provocat denaturări ale insAşi liniei sale politice. Atare situaţie a determinat ca 
ulterior, în cursul anului 1947, paralel cu reorganizarea aparatului de partid şi eliberarea came
telor de membru, să se treacă la îndepărtarea din P.C.R. a unui număr de cea. 8 000 de 
persoane; iar spre sfîrşitul anului au fost sistate primirile de noi memhril6 • 

Procesul de reorganizare a activităţii P.C.R .. desfăşurat in plină luptă revoluţionară, a 
cuprins şi trecerea de la metodele de muncă ilegale, caracterizate prin centralism excesiv, la 
aplicarea treptată a centralismului democratic. Organizaţiile de partid au convocat consfătuiri 
cu activul, in care au analizat munca desfăşurată pînă la acea dată şi sarcinile de viitor; 
au avut loc conferinţe de constituire a Comitetelor judeţene de partid, ca şi numeroase discuţii 
organizate cu cadrele centrale, regionale şi judeţene, cu miniştri comunişti etc. 

În condiţiile creşterii rapide a partidului comunist şi a organizaţiilor de masă, a orientării 
muncii politice potrh"it noilor cerinţe izvorite din situaţia creată in urma instaurării puterii 
populare, C.C. al P.C.R., pe baza analizei muncii organizatorice şi a vieţii de partid des
fă~urate in perioada anterioară, în aprilie 1945 a elaborat instrucţiuni amănunţite privind 
organizarea activităţii organizaţiilor de bază. atriL~.;ţiile şi formele lor de activitate. Aplicarea 
in munca lle partid, începînd din mai 1945, a indicaţiilor amintite a cuntribuit la clarificarea 
prohlt:melor privind principiile de organizare ale partidului, criteriile şi cerinţele ce trebuiau 
aplicate la primirea in partid, felul în care urmau să-şi desfăşoare actidtatea organele de 
partid şi să indrume organizaţiile de masă. Instrucţiunile C.C. al P.C.R. se ocupau pe larg 
cu problemele privind educarea şi reeducarea cadrelor, vigilenţa de partid, controlul şi indru
marea in muncă, critica şi autocritica etc17 • 

Paşi însemnaţi in procesul de organizare a activitliţii partidului comunist pe bazele centra
lismului democratic şi democraţiei interne au fost făcuţi de lucrările conferinţelor regionale 
ale P.C.R. din august 194518, la care s-au ales noile organe de conducere şi delegaţii pentru 

u Arhiva C.C. al P.C.R., fondul 1, dosarul nr. 4, filele 11, 12, 17. 
16 Ibidem. 
18 Idem, dosarul nr. 9, fila 129 şi Scînteia, nr. 5371 din 7 decembrie 1961. 
17 Arhiva Comitetului Judeţean P.C.R. Argeş, fondat 3, dosarul nr. 425, filele 255-262. 

Instrucţiuni cu privire la Mu1zca organizatorică şi viaţa organizatorică a partidului nostru. 
18 La Conferinţa regionalei Clu~ din august 1945 au participat 84 delegaţi. La Conferinţa. 

Naţională din octombrie 1945, din partea regionalei Cluj au participat 52 delegaţi, iar secre
tanl Comitetului Regio1tal a fost ales membru al C.C. al P.C.R. 
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Conferinţa Naţională, şi mai ales de Conferinţa Naţională a P.C.R. din octombrie 1945. În 
dezbaterile Conferinţei Naţionale, care a avut loc la Bucureşti între 16-21 octombrie 1945, 
un loc important 1-au ocupat problemele activităţii organizatorice şi ideologice a Partidului 
Comunist Român. Conferinţa a dat o cuprinzătoare apreciere evoluţiei partidului pînă la 
această dată, arătînd că "În întreg intervalul de la 23 August încoace - Partidul nostru 
trebuia nu numai să stea în primele rinduri pentru realizarea diferitelor obiective, dar să 
ducă această luptă în condiţiuni de plină reorganizare a cadrelor sale grav atinse numeric 
de teroarea perioadei de ilegalitate, să crească repede cadre noi şi să se transforme într-un 
partid puternic. Sarcina aceasta, ca şi sarcinile politice generale ale partidului au fost rezol
vate cu toate lipsurile inevitabile trecerii de la ilegalitate la legalitate". în acelaşi timp s-a 
constatat o rămînere în urmă a activităţii organizatorice a partidului faţă de influenţa sa 
politică şi de prestigiul pe care îl avea în mase. Apreciind rezultatele obţinute în domeniul 
construcţiei de partid, Conferinţa Naţională a stabilit măsuri importante privind întărirea 
organizatorică a partidului. Astfel : creşterea rîndurilor organizaţiilor de partid prin primirea 
celor mai buni muncitori, ţărani şi intelectuali verificaţi în focul luptei de clasă; co?solidarea 
organizaţiilor de partid existente şi crearea de noi organizaţii de partid ; îmbunătăţrrea meto
delor de activitate şi întlirirea muncii colective în cadrul organelor de partid ; intărirea disci
plinei de partid, aplicarea consecventă a principiului centralismului democratic şi lupta fără 
cruţare împotriva abaterilor de la linia partidului ; intensificarea activităţii ideologice şi politice 
in mase. Conferinţa Naţională, totodată, a dezbătut şi adoptat statutul partidului, document 
de o deosebită importanţă pentru întărirea politica-organizatorică a P.C.R. 

Dînd o caracterizare de ansamblu activităţii partidului în perioada de după eliberarea 
ţării, rezoluţia Conferinţei Naţionale constata "că partidul nostru a crescut considerabil şi 
că membrii Partidului Comunist Român au contribuit intens şi stăruitor la formarea Sindi
catelor unite, la întărirea Frontului Naţional-Democrat şi a colaborării cu Partidul Naţional 
Liberal-Tătărăscu, la realizarea reformei agrare, la mărirea producţiei, la democratizarea ţării 
şi instaurarea unei orinduiri democratice"U. 

După Conferinţa Naţională a Partidului Comunist Român activitatea partidului s-a îmbu
nătăţit sub toate aspectele, competenţa şi autoritatea comitetelor de partid şi a organiza
ţiilor de bază din principalele întreprinderi au crescut, procentul de participare la adunările 
de partid şi la alte manifestări fiind tot mai ridicat. 

În creşterea prestigiului P.C.R. şi întărirea influenţei sale politice un rol important 1-a jucat 
statomicirea relaţiilor de colaborare cu Partidul Social-Democrat, consolidarea şi dezvoltarea 
Frontului Unic Muncitoresc. După insurecţia aPmată antifascistă din august 1944, s-au petrecut 
schimbări şi în activitatea Partidului Social-Democrat. în rîndurile sale au intrat muncitori, 
funcţionari, cadre didactice şi numeroase elemente din categoriile mijlocii ale populaţiei. 
Partidul Social-Democrat a acţionat împreună cu P.C.R. şi celelalte organizaţii democratice 
în direcţia democratizării ţării, sprijinirii războiului antihitlerist şi pentru lichidarea imediată 
a tuturor rămăşiţelor regimului fascist. Frontul Unic Muncitoresc a constituit coloana verte
brală a coalizării forţelor democratice în jurul clasei muncitoare, hegemonul revoluţiei 
populare. 

Hotărîrile Conferinţei Naţionale a P.C.R. din octombrie 1945 privitoare la frontul unic 
şi prevederile statutului adoptat cu acest prilej cereau comuniştilor sâ militeze pentru a 
intAri şi desăvîrşi unitatea de acţiune şi realizarea partidului unic, fapt care va da munci
torimii o forţă şi capacitate de mobilizare mai mari, va spori influenţa ei politică, va întări 
unitatea tuturor forţelor democratice. Unitatea deplină a muncitorimii - preciza statutul -
"va deveni şi mai mult un factor esenţial şi o chezăşie a unităţii noastre naţionale"ae. 

Acţionînd in front comun, partidele muncitoreşti au realizat unitatea sindicală, care a 
contribuit la creşterea forţei şi capacităţii de lupU a clasei muncitoare. Organizaţiile de 
sindicat s-au dezvoltat repede, devenind o forţă importantă in Tiaţa pablică a ţării. La data 
ţinerii Congresului General al Sîndicatelor din România (26-30 ianuarie 1945) existau in 
intreaga ţară 12 uniuni sindicale, grupînd 513 sindicate care cuprindeau circa 519 000 sala
riaţi. în luna iunie 1945 Sindicatele aveau aproape un milion de membri. 

11 Sctnt1ia, nr. 367 din 1 noiembrie 1945. 
11 Scîntlit~, nr. 3t54 din 28 octombrie 1945. 
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Sub indrumarea P.C.R. au fost reorganizate şi rindurile Uniunii Tineretului Comunist, 
rezerva de aur a partidului. Această organizaţie, continuînd tradiţiile luptei revoluţionare 
din anii grei ai ilegalităţii, avea menirea să acţioneze cu hotărîre pentru aplicarea programului 
şi liniei politice a partidului comunist in rindurile tineretului. Curînd după reorganizarea sa 
corespunzător condiţiilor legalităţii, U.T.C. a devenit o puternică organizaţie revoluţionară 
a tineretului, ciştigindu-şi increderea şi simpatia maselor de tineri din intreprinderi şi uzine, 
de pe ogoare, din şcoli şi facultăţi. Sub indrumarea P.C.R., in toată ţara îşi desfăşurau acti
vitatea organizaţiile locale ale U.T.C., munca lor fiind coordonată de către C.C. al U.T.C .• 
În vara anului 1945 erau organizate 11 regionale U.T.C., şi anume: Ilfov, Prahova, Dunărea 
de jos, Moldova, Muntenia, Dobrogea, Oltenia, Braşov, Ardealul de nord, Banat şi Valea 
Mnreşului. Numărul membrilor U.T.C. creştea continuu. La data de 23 aprilie 1945, U.T.C. 
număra 62 925 membri, iar in luna mai numărul uteciştilor a ajuns la 77 784, ceea ce dove
dea prestigiul de care se bucura organizaţia comunistă a tineretului21. Din Uniunea Tinere
tului Comunist Uceau parte şi activau in cadrul ei mai ales muncitori tineri din fabrici şi 
de pe ogoarele ţării. Pentru ilustrarea compoziţiei sociale a U.T.C.-ului introducem următoarele 
date statistice parţiale11• 

Situaţia U.T.C.-ului la 6 aprilie 1945 în regionala Moldova 

Din numărul total : 

Judeţul 
Total 

1 1 

membri Muncitori Funcţionari-~ Ţărani 
Elevi şi 

intelectuali studenţi 

Ia.'ji 1 170 300 1 370 1 400 1 100 
Botoşani 662 Nu ave 1n date 
Dorohoi 699 Nu avem date 
Rădăuţi 313 Nu avem d a te 
Suceava 119 40 

1 

39 

1 

19 

1 

21 
Cimpul ung 116 25 - 80 11 
Baia 334 118 134 60 22 
Roman 238 Nu avem date 
Baciiu 1 243 930 1 313 1 - 1 -
Neamţ 775 Nu avem date 
Vaslui 259 130 1 109 1 - 1 20 
Huşi 113 Nu avem date 

Total: 6 041 

După cum reiese din datele tabelului de mai sus, la începutul lunii aprilie 1945, în regio
nala Moldova din totalul membrilor U.T.C. aproximativ 65% erau muncitori şi ţărani tineri 
Î~ judeţul Cluj, la 1 ap~ie 1945 compoziţia socială a U.T.C.-ului era şi mai favorabilAI. 
dm tot:Uul de 876 membn 570 erau muncitori, 122 ţărani, 40 funcţionari, 90 elevi şi 54 
studenţ123 • Dacă comparăm in această privinţă situaţia U.T.C.-ului la inceputul lunii aprilie 
1945 cu cea din a~ul 1933, cind elementul muncitoresc din această organizaţie reprezenta 
numai. 19%, evoluţ1.~ favorabilă a compoziţiei sociale este şi mai evidentă2t. 

La _wcel?u~ul lun;t se~tembrie 1944. intre Uniunea Tineretului Comunist şi Uniunea Tine
retului SoClalist s-a mche1at frontul unic, care ulterior şi-a lărgit colaborarea cu alte organizaţii 

21 Arhiva C.C. al P.C.R., fondul 1, dosarul nr. 31, fila 7. 
21 Arhiva C.C. al P.C.R., fondul 1, dosarul nr. 77, fila 26. 
28 /dem, dosarul nr. 21. fila 31. 
24 G. Alihanov, Ob organizacionnom sostojanii Kompartii na Balkanah, in Kommunistileskij 

Internacional, nr. 11-12 din 1934, p. 73-74. 
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democratice de tineret. La sfîrşitul lunii martie 1945 a avut loc şedinţa C.C. al U.T.C. care, 
analizînd situaţia mişcării de tineret din ţară, a ajuns la concluzia că este necesară lichidarea 
fărimiţării organizatorice existente şi crearea unei singure organizaţii antifasciste a tinere
tului din România. Ulterior, plenara lărgită a C.C. al U.T.C. din 9-10 aprilie 1945 a adoptat 
o hotărîre in vederea creării Organizaţiei Tineretului Progresist, care urma să cuprindă toate 
organizaţiile democratice de tineret. în urma acestei hotărîri, in cursul lunii mai, U.T.C.-ul 
a fost dizolvat în Organizaţia Tineretului Progresist. 

Concomitent cu consolidarea unităţii de acţiune a clasei muncitoare, P.C.R. a acordat o 
atenţie deosebită organizării maselor de bază ale ţărănimii, făuririi alianţei dintre clasa mun
citoare şi ţărănimea muncitoare. Sub îndrumarea comitetelor regionale şi judeţene de partid, 
mii de muncitori au mers la sate pentru a sprijini activitatea politică şi organizatorică în 
rîndurile ţărănimii. La sate au fost create comitete ţărăneşti, care cuprindeau elementele cele 
mai înaintate din rindurile ţărănimii. în creşterea influenţei politice a P.C.R. în rindurile 
ţăranilor muncitori un rol important a jucat organizaţia democratică a ţărănimii: Frontul 
Plugarilor, condus de dr. Petru Groza, patriot de seamă, eminent om politic. Frontul Pluga
rilor declara Fe faţă că inţelege să meargă mînă in mînă cu partidul comunist. Despre relaţiile 
dintre Frontul Plugarilor şi P.C.R., în şedinţa cu activul central al partidului comunist din 
25-27 aprilie 1945, dr. Petru Groza, în calitate de invitat, declara următoarele: "Am toată 
încrederea în organizaţia voastră şi în partid. Partidul pe noi ne-a ajutat, ne-a îndrumat pe 
toţi, pe cei care sîntem formal în afară de cadrul partidului ... linia Frontului Plugarilor 
merge convergent cu linia partidului comunist cînd trebuie să se întîlnească, să devină o api't 
şi un pămînt muncitorii de la sate şi muncitorii de la oraşe. Dar ca tactică este foarte bună 
tactica pe care am stabilit-o cu partidul comunist, de-a merge separat şi convergent spre 
acelaşi ideal. Deci, dat fiind acest lucru, stabilită fiind linia politică a Frontului Plugarilor 
nu poate fi conflict intre aceste organizaţii azi separate"2&. 

În procesul revoluţiei populare Frontul Plugarilor a devenit o organizaţie puternică, care 
şi-a extins activitatea in întreaga ţară. Numărul membrilor săi a crescut imens de la o lună 
la alta. La 30 noitmbrie 1944, Partidul focialist Ţărănesc condus de Mihail Ralea s-a contopit 
cu Frontul Plugarilor, ambele avînd programe asemănătoare şi pronunţindu-se pentru alianţa 
ţărănimii cu cla~a muncitoare. În primăvara anului 1945, Frontul Plugarilor număra peste 
un milion de nHmbri28 • În regiunea Moldova, la mijlocul lunii martie 1945, din cei cea. doui't 
milio~ne de ţărani 94 200 erau înscrişi în Frontul Plugarilor, iar dintre ei peste 4 000 erau 
şi lT.tmbri ai P.C.R.27 • în fostul judeţ Cluj, la 1 aprilie 1945 numărul membrilor Frontului 
Plugarilor era de 10 807, iar în luna iunie a aceluiaşi an, din cele 251 de comune ale jude
ţului, în 179 existau organizaţii ale Frontului Plugarilor numărînd peste 14 000 de mtmbri2B. 
în judeţul Baia, unde Frontul Plugarilor a luat fiinţă în luna ianuarie 1945, numărul mem
brilor se ridica în iunie la 26. 87429 • Pînă în iunie 1945 numărul membrilor Frontului 
Plugarilor a crescut în judeţul Constanţa la 15 317, iar în judeţul Buzău la 26 46630. 

O expresie concludmtă a tăriei Frontului Plugarilor, organizaţie largă a. întregii ţărănimi, 
o constituie faptul că preşedintele său a devenit prim-ministru în primul guvern cu prepon
derenţă mt.:ncitorească, iar trei dintre fruntaşii săi miniştri şi ~aubsecretari de stat. în octom
brie 1945 Frontul Plugarilor avea 4 666 de primari în mediul rural şi alte numeroase posturi 
de ~onducere în administraţie, cooperative şi cămine culturale. 

Organizaţiile P.C.R. la sate, Frontul Plugarilor şi comitetele ţără:Reşti au determinat o 
participare din ce în ce mai activă a ţărănimii la rezolvarea unor probleme obşteşti, au aju
tat-o să se c~nvingă, prin propria sa experienţă, că numai alături de clasa muncitoare şi sub 
conducerea et, va putea cnceri o viaţă mai luminoasă. 

Partidul Comunist Român, în timp ce lupta pentru cucerirea maselor muncitoare de la o;~e 
~i sate, a căutat să atragă de partea forţelor revoluţionare şi păturile mic-burgheze oră~eneşti 

2
' Arhiva C.C. al P.C.R., fondul 2, dosarul nr. 3, filele 158-159. 

28 ldem, fila 302. 
27 Jdem, fondul 1, dosarul nr. 41, filele 264 şi 274. 
18 ldem, dosarul nr. 21, fila 33 şi dosanl nr. 19/19, fila 34. 
21 Idem, fila :n. 
n 1 iem, filele 24 ~i 28. 
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şi intelectualitatea progresistă. Sub îndrumarea P.C.R., Uniunea Patrioţilor, organizaţie demo
cratică infiinţată în anul 1942, a desfăşurat după 23 August o muncă susţinută pentru orga
nizarea păturilor mic-burgheze şi a intelectualilor. În scurt timp în Capitală şi în celelalte 
oraşe ale ţării au luat fiinţll. comitete ale Uniunii Patrioţilor. Scopul consolidării şi dezvoltării 
Uniunii Patrioţilor era atragerea tuturor elementelor democratice şi patriotice din diferite 
categorii sociale, care nu se încadrau intr-unul din partidele politice sau in sindicatele unite. 
Comitetele Uniunii Patrioţilor au jucat un rol important în democratizarea aparatului de stat 
şi in lichidarea rlimăşiţelor fascismului din ţară. în şedinţele organizate de Uniunea Patrioţilor 
au fost ridicate şi dezbătute şi anumite probleme cu caracter economic, ca: aprovizionarea 
cu alimente şi lemne, situaţia locuinţelor etc., şi s-au adoptat hotăriri impotriva sabotorilor 
şi ~peculanţilor. 

După insurecţia armată antifascistă, sub indrumarea P.C.R., mai ales in oraşele ţării a 
inceput să activeze şi o altă organizaţie democratică: Apărarea Patriotică. Această organizaţie 
a continuat tradiţiile M.O.P.R. (Ajutorul Roşu), care în timpul ilegalităţii a desfăşurat o 
muncă susţinută pentru ajutorarea acelora care au căzut jertfă terorii regimului burghezo
moşieresc, precum şi a luptAtorilor progresişti şi antifascişti eliberaţi din inchisori şi lagărele 
1le concentrare. Apărarea Patriotică a înfiinţat cantine şi spitale fără plată, a strins bani, 
lmbrăcăminte şi alimente celor loviţi de teroarea orînduirii burghezo-moşiereşti. în perioada 
celui de al doilea război mondial această organizaţie a desfăşurat o activitate intensă pentru 
ajutorarea răniţilor români şi sovietici, precum şi a populaţiei din regiunile Moldovei şi Tran
pilvaniei, greu lovite de război. Prin organizaţiile Uniunea Patrioţilor şi Apărarea Patrioticli, 
~&artidul comunist tindea sli cuprindă masele cele mai largi ale ţării. 

Dintre organizaţiile democratice ale naţionalităţilor conlocuitoare, indrumate de P.C.R.31, 

cea mai însemnată organizaţie era MADOSZ-ul (din octombrie 1944 Uniunea Popu.lară Ma
ghiară)n. După eliberarea ţiirii de sub jugul fascist, această organizaţie a devenit în scurt 
timp o organizaţie de masii _·puternicA. în timpul Congresului din 6-12 mai 1945, Uniunea 
Populară Maghiară număra 387 753 de membriaa. Organizaţii puternice avea U.P.M. mai 
ales pe teritoriul Transilvaniei. În regionala Cluj, de exemplu, numărul membrilor U.P.M. la 
sfirşitul lunii mai era de 121 653, în Banat de 41 556, in Braşov de 102 958, in Satu Mare 
40 310 etc.34 

Sub indrumarea P.C.R., Uniunea Populară Maghiarll. a desfăşurat o largă activitate politică 
in rindurile populaţiei maghiare din ţară, mobilizind-o la luptă revoluţionară, alături de poporul 
român. în hotArirea :MADOSZ-ului cu privire la aderarea acestei organizaţii democratice la 
Platforma F.N.D. din septembrie 1944. se preciza foarte explicit poziţia naţionalităţii maghiare 
faţă de problemele fundamentale ale ţării. ,.Noi, ungurii din România - se sublinia în 
hotărire - nu putem despărţi pentru nici un moment soarta noastră de soarta fraţilor noştri 
români. Uniunea pe ţară a muncitorilor unguri din România a fost şi in trecut adeptă neclin
tită a conlucrArii paşnice intre cele două popoare. A trăit strins legat de urmaşii lui Horea. 
Cloşca şi Crişan. Ea cere acum să stringă şi mai mult această legătură in spiritul lui Budai 
Nagy Antal şi al lui Gheorghe Doja"a&. 

În afară de aceste organizaţii democratice, sub indrumarea şi cu ajutorul P.C.R. in prima 
etapă a revoluţiei populare mai activau şi alte organizaţii democratice, ca : Organizaţia mici
lor meseriaşi, Organizaţia comercianţilor, Asociaţia pentru strîngerea legăturilor cu Uniunea 
Sovietică (ARLUS) etc., care aveau şi ele importanţă in organizarea şi mobilizarea maselor 
largi populare in procesul desăvîrşirii transformărilor cu caracter bughezo-democratic. 

Desfăşurarea activităţii organizaţiilor de masă, sub conducerea P.C.R., in care recunoşteau 
forţa politică de avangardă a luptelor revoluţionare, a asigurat orientarea lor pe linia revo
luţiei populare. 

31 Astfel, Comitetul Iugoslav din România, Comitetul Democrat Evreiesc etc. 
aa Consfătuirea pe ţară a MADOSZ-ului din 16 octombrie 1944, ţinută la Braşov, a hotărît 

extinderea activităţii acestei organizaţii, denumind-o in continuare Uniunea Populară Maghiară. 
11 Arhiva C.C. al P.C.R., fondul 1, dosarul nr. 31, fila 2; vezi şi Nemzetisegi anyaszerve

zet1lnk, Ed. Comitetului Executiv al U.P.M., Cluj, 1946, p. 14. 
114 Arhiva C.C. al P.C.R., fondul 1, dosarul nr. 31, fila 2. 
11 Scinteia din 8 octombrie 1944. 
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Situaţia organizatorică a regionalei P.C.R. Cluj în luna aprilie 194588 

Membri 
Judeţul 

P.C.R. U.T.C. Sind. Fr. Plug. 1 U.P.M. 

Cluj 2 981 867 23 500 14 668 22 800 
Someş 1 151 170 4 651 13 466 6 000 
Turda 1 477 182 5 723 28 931 17 317 
Bistriţa 223 522 2 375 9 438 2 003 
Sălaj 642 692 5 448 16 633 27 344 

Total: 6 474 2 233 41 677 83 126 75 464 

În vederea coalizării tuturor forţelor sociale încadrate în aceste organizaţii democratice, 
precum şi a altora interesate în nimicirea completă a fascismului în interior şi exterior, în 
democratizarea ţării şi în progresul social. P.C.R. a iniţiat şi, în strînsă colaborare cu P.S.D., 
a realizat în septembrie 1944 Frontul Naţional-Democratic. Această organizaţie de largă 
concentrare a forţelor democratice reprezenta instrumentul organizării şi mobilizării maselor 
largi în procesul revoluţiei populare. 

Din succinta prezentare a evoluţiei P.C.R. în anii 1944-1945, a structurii sale organiza
torice, precum şi a situaţiei organizaţiilor de masă aflate sub conducerea partidului comunist, 
se poate aprecia că în ciuda multiplelor greutăţi determinate în primul rind de faptul că par
tidul şi-a reorganizat activitatea "din mers". în plină luptă cu diferitele grupări ale claselor 
exploatatoare, aceastii acţiune a fost încununată de succes. Partidul Comunist Român a 
reuşit să treacă de la munca ilegală la participarea în guvern şi să devină principalul partid 
de guvemămînt, să cuprindă în rindurile sale la sfirşitul anului 1945 peste 287 000 de membri 
dintre care 147 313 muncitori, 89 408 ţărani, încadraţi în circa 9 000 organizaţii de bază. 

~ 
Creşterea numărului de membri ai P.C.R., măsurile de perfecţionare 

a metodelor şi stilului de muncă, îmbunătăţirea structurii organelor şi 
aparatului de partid au contribuit în mare măsură la asigurarea rolului 
conducător al partidului în toate domeniile de activitate. În această direc
ţie o importanţă deosebită a avut îmbinarea experienţei revoluţionare a 
membrilor de partid din vechea gardă, crescută la scoala aspră a muncii 
ilegale, cu elanul şi dinamismul revoluţionar al noilor membri, în general 
oameni tineri, hotărîţi să meargă pînă la capăt în înfăptuirea politicii 
partidului. 

II. Dezvoltarea activităţii politice şi ideologice a P .C.R. 
.... 

Reorganizarea activităţii Partidului Comunist Român în condiţii legale, 
necesitatea de a asigura conducerea luptei maselor pentru instaurarea puterii 
populare şi transformarea revoluţionară a societăţii româneşti, a cuprins 
în mod necesar desfăşurarea unei ample şi multilaterale activităţi po
litico-ideologice. Partidul şi-a precizat cu claritate poziţia faţă de eveni
mentele din România şi a elaborat programul concret de soluţionare a 
problemelor majore care se ridicau în faţa poporului, de mobilizare într-un 
singur front a tuturor forţelor sociale interesate în dezvoltarea progresistă 
a ţării. 

"Arhiva C.C. al P.C.R., fondul 1, dosarul nr. 61, fila 1. 
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Pornind de la importanţa lămuririi maselor şi a propagării liniei partidului comunist, P.C.R. 
a acordat o mare atenţie tipăririi şi difuzării in masă a operelor clasicilor marxism-leninismului, 
a istoriei P.C.U.S. şi a altor lucrări privind revoluţia şi construcţia socialistă in U.R.S.S., 
a unor cărţi despre lupta de rezistenţă a popoarelor din Europa etc. Numai in editura P.C.R., 
in anii 1944-1945 au fost tipărite in tiraje de masă - 5 000-200 000 de exemplare - un 
număr mare de titluri, din care amintim: Salar-preţ-profit, Muncă salarială şi capital, Scrieri 
alese vol. 1 şi altele de Karl Marx ; Decăderea feudalismului şi ridicarea burgheziei, Dezvol
tarea socialismului de la utopie la ştiinţă, Rolul muncii în procesul transformării maimuţei fn 
om, Originea familiei, a proprietăţii private şi a statului etc. de Friedrich Engels; Despre 
impozitul in natură, Imperialismul, stadiul cel mai înalt al capitalismului, Sarcinile proletaria
tului în raoluţia noastră, Scrisori din depărtare şi alte lucrări ale lui V. I. Lenin. 

în acelaşi timp P.C.R. aducea la cunoştinţa maselor o serie de date din activitatea celor 
trei titani ai teoriei şi practicii revoluţionare : Marx, Engels, Lenin, pentru a sublinia carac
terul universal valabil al învăţăturii marxist-leniniste, viabilitatea acesteia, dar şi necesitatea 
de a fi privită nu ca o dogmă, ci ca o călăuză in acţiune. Dintre multiplele aspecte ale acestei 
activităţi menţionăm că incepind din 14 ianuarie pînă in 16 iulie 1945 ,.Scinteia" a publicat 
83 de fragmente biografice din viaţa şi activitatea lui V. I. Lenin. În ianuarie 1945, cu 
prilejul comemorării a 21 de ani de la moartea lui Lenin, ,.Scinteia" a publicat un număr 
inchinat activităţii lui V. I. Lenin şi un articol redacţional in care se sublinia hotărirea 
poporului român de a da viaţă ideilor leniniste, conchizind : ,.Lenin şi leninismul trăiesc ca 
forţă mobilizatoare in lupta pentru libertate, democraţie şi progresul omenirii"37• Ample arti
cole publicate in presa de partid şi democrată, conferinţe şi simpozioane, organizate cu pri
lejul implinirii a 62 de ani de la moartea lui Karl Marx38 şi 50 de ani de la cea a lui 
Fricdrich Engels38 au reprezentat evenimente de seamă ale ştiinţei şi culturii româneşti. 

Acţiunea de răspîndire şi însuşire a marxism-leninismului organizată de P.C.R. in aceşti 
ani a cuprins, de asemenea, traducerea şi tipărirea cursului scurt de Istorie a Partidului 
Comunist (bolşevic) al U.R.S.S., Marxismul şi chestiunea naţională, Despre bazeleleninismului 
şi Problemele leninismului de I. V. Stalin şi altele40 • Numeroase opere ale clasicilor marxism
leninismului şi alte cărţi politice au fost tipărite in editurile comitetelor regionale ale P.C.R., 
in editura ,.Scinteia", .. Eminescu", U.T.C., P.S.D. etc. Un număr important din lucrările la 
care ne-am referit au fost publicate şi in limbile naţionalităţilor conlocuitoare. 

Un capitol deosebit de important al activităţii editoriale îl constituie publicarea in tiraje 
de masă a unor lucrări de istoria patriei şi a mişcării muncitoreşti, biografii de eroi ai poporu
lui, articole şi studli de analiză a realităţilor social-politice din ţară şi a soluţiilor elaborate 
de P.C.R. etc. În acest cadru amintim culegerile de articole ale conducătorilor P.C.R. gru
pate sub titlurile .. Pentru o RomAnie democratA" şi ,.0 politică românească de realizări demo
cratice", cele trei lucrări ale lui Lucreţiu Pătrăşcanu: "Problemele de bază ale României", 
"Sub trei dictaturi" şi .. Un veac de frămîntări sociale", discursurile politice, conferinţele şi 
interviurile dr. Petru Groza - grupate in culegerea "Reconstrucţia României" -, studiile 
privind ,.Problema agrară in revoluţia din 1848", "Cucerirea şi redobindirea independenţei 
naţionale", ,.Răscoala ţăranilor din 1907", "Luptele din februarie 1933", ,.În legătură cu 
mişcarea muncitorească din România", ,.Alianţa muncitorimii cu ţărănimea" şi altele. 

Colecţia .. Luptători pentru libertatea poporului român", a publicat reuşite portrete biogra
fice ale lui Tudor Vladimirescu, Nicolae Bălcescu, Ana Ipătescu, Nicolae Zubcu-PetrO\·ici, 
Gh. M. Vasilescu-Vasia, Pavel Tcacenko şi alţii, iar editura P.S.D. s-a ocupat de figurile luptă
torilor socialişti: C. Dobrogeanu-Gherea, I. C. Frimu, Ilie Moscovici, Costa-Foru, Ştefan 
Petidi etc. La această enumerare trebuie adăugate documentele Conferinţei Naţionale a P.C.R., 
rapoartele şi cuvîntările conducătorilor de partid şi de stat, platformele şi programele cart> 
au stat la temelia coaliţiilor politice realizate in acest timp - a Frontului Patriotic Anti
hitlerlst, a Frontului Naţional-Democrat. 

Asigurarea tipăririi, difuzării şi studierii operelor clasicilor marxi.m-leninismului, a lucrărilor 
prin care se generaliza experienţa altor partide comuniste ca şi propria noastră experienţă, 

17 Scînteia, nr. 116 din 23 ianuarie 1945. 
18 Idem, nr. 168 din 17 martie 1945. 
•• Idem, nr. 295 din 8 august 1945. 
10 Raportul editurii P.C.R. pe anii 1944-1947, în Arhiva C.C. al P.C.R., fondul 1, dosarul 

nr. 542, filele 6- 15. 
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munca politică de masă şi lupta permanentă împotriva ideologiei reacţionare sub toate varian
tele ei au permis Partidului Comunist Român ca incă în primii ani ai revoluţiei populare sA. 
asigure preponderenţa ideologiei marxist-leniniste asupra celei burgheze, factor principal al 
trecerii la revoluţia şi construcţia socialistă. 

!n activitatea politică şi ideologicll desfăşurată de P.C.R., un loc important revenea invă
ţămîntului politic. Prima şcoală de partid a fost deschisă la 23 decembrie 1944, fiind frec
ventatA. de 20 de cursanţi cărora li s-au predat patru teme : Fascismul ; Clasele şi conştiinţa 
de clasA.; Partidul; Cum lucrează comuniştii în sindicate41• Ulterior numărul şcolilor de cadre 
şi al cursanţilor a crescut rapid, ajungind ca în noiembrie 1945 numai regiunea Bucureşti 
să aibă 63 de şcoli cu 1 650 cursanţi. !n acelaşi timp s-a dezvoltat învăţămîntul politic şi 
în alte centre regionale şi judeţene; în octombrie 1944 Clujul avea 50 de şcoli, Oradea 50, 
Oltenia 24, Braşovul 15, Prahova 7 etc. Corespunzător cerinţelor muncii de partid tematica 
şcolilor de cadre a cunoscut o apreciabilă evoluţie atît sub aspectul măririi numărului de 
probleme cu caracter teoretic, cît mai ales prin introducerea de cursuri legate nemijlocit de 
practica revoluţionară. Un exemplu in această direcţie îl constituie cursul de 14 zile cu scoa
tere din producţie, organizat la Braşov în iunie 1945, la care au fost expuse 10 lecţii: Par
tidul, Principiile organizatorice ale P.C.R. şi metodele de muncii, Frontul Unic MuncltorPsc, 
Problema ţărănească, Problema naţională, Problema organizaţiilor de masă, Guvernul de con
centrare democratică şi sarcinile organizaţiilor de partid pentru sprijinirea lui, Despre victorie 
şi sarcinile actuale, Situaţia României şi a partidelor în timpul războiului lui Hitler şi coti
tnra poporului român alături de U.R.S.S., Despre U.R.S.S. şi constituţia stalinistăn. 

Caracteristic pentru concepţia pe care P.C.R. a pus-o la temelia învăţămîntului de partid 
şi a orientării acestuia este programul şi evoluţia şcolii superioare de partid .. Universitatea 
muncitorească a Partidului Comunist din România", care şi-a deschis porţile la Il martie 
1945, in prezenţa unor conducători de partid şi a numeroase cadre ale frontului ideologic. 
Pe baza indicaţiilor conducerii P.C.R. această şcoală nu trebuia să devină un corp cărtu
răresc izoiat, rupt de marea bătălie politică, ci un detaşament aflat în primele linii. Cursanţii. 
care la început nu au fost scoşi din producţie, erau chemaţi să-şi insuşească teoria revoluţionară 
ca pe o călăuză in activitatea lor practică, să studieze aprofundat istoria patriei, ca o cerinţă 
a luptei pline de abnegaţie pusă în slujba intereselor poporului43. 

Avînd la început un program ce cuprindea trei cursuri de bază: Istoria P.C.U.S., Filozofia 
marxistă, Istoria României şi mai multe cicluri de lecţii asupra unor probleme pe care par
tidul era chemat să le soluţioneze, astfel: problema agrară, problema naţională şi alte ches
tiuni curente ale politicii P.C.R., Şcoala superioară de partid, care ulterior, din februarie 
1946, poartă denumirea de .. Ştefan Gheorghiu", şi-a mărit durata cursurilor la 6 luni, iar apoi 
la 1 an, a crescut la 100 numărul studenţilor care acum erau scoşi din producţie. 

Preocupîndu-se de editarea, difuzarea şi studierea operelor marxism-leninismului, de orga
nizarea unei largi reţele de şcoli şi cursuri de partid, Partidul Comunist Român a desU.şurat, 
totodată, o amplă muncă politică in masă, a clarificat permanent problemele ce se ridicau, 
a demascat perseverent ideologia reacţionară. Munca neprecupeţită a organelor şi organizaţiilor 
de partid, de lămurire a maselor, expunerile şi cuvîntările conducătorilor de partid şi de stat, 
organizarea de conferinţe şi simpozioane, cercurile de citit presa şi alte numeroase forme 
de activitate au contribuit la răspîndirea în mase a liniei politice şi ideologice a partidului. 

Un instrument deosebit de eficient în activitatea politico-ideologică a P.C.R. a fost presa. 
Alături de "România Liberă", imediat după 23 August a început apariţia ziarelor de partid 
editate de comitetele regionale: "Cuget liber" la Constanţa, "Luptătorul" la Bucureşti, "Dez
robirea" la Galaţi, .. Luptătorul Bănăţean" la Timişoara, "!nainte 1" la Craiova, "Drum Nou" 
la Braşov, "Adevărul Ardealului" şi "Igazsag" la Cluj, "Moldova liberă" Ia Iaşi, "Uj Elet" 
la Oradea, .. Prahova Nouă" la Ploieşti, "Chemarea" la Tîrgovişte şi "Zori noi" in Valea 
Jiului. 

Presa de partid şi in primul rînd organul central al C.C. al P.C.R., "Scinteia", a popularizat 
larg programul de luptă şi lozincile partidului, mobilizind masele pentru traducerea lor in 
viaţă. Apărînd pentru prima dată in condiţii legale, .. Scinteia", al cărui prim număr este 

u Arhiva C.C. al P.C.R., fondul 1, dosarul nr. 946, fila 15. 
n ldem, fila 34. 
~.a Scinteia. nr. 167 din 12 martie 1945. 
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datat din 21 septembrie 1944, a continuat şi a dezvoltat tradiţiile glorioase ale presei comu
niste din timpul ilegalităţii, fiind un adevărat propagandist, agitator şi organizator colectiv. 
!n presa centrală şi locală de partid şi a organizaţiilor democratice, pe lîngă materiale propa
gandistice şi documente de partid, apăreau cu regularitate scrisori ale oamenilor muncii şi 
ale personalităţilor politice marcante, precum şi răspunsul partidului la întrebările puse in legă
tură cu problemele fundamentale ce frămîntau diferitele categorii sociale. Organul central al 
partidului comunist, "Scinteia", a consacrat o pagină anume, intitulată "Uzine, fabrici şi 
mine", problemelor clasei muncitoare şi o pagină intitulată "Ţăranii şi pămîntul" situaţiei 
şi cerinţelor vitale ale ţărănimii. Presa de partid şi presa organizaţiilor democratice au fost o 
ade,•ărată călăuză, un sfătuitor şi învăţător, reazim şi mobilizator al maselor populare. 

În anii 194 4-45 presa centrală şi locală. de partid a cunoscut o continuă dezvoltare, repre
zentînd un puternic instrument de educaţie politică şi ideologică. Pentru a ilustra acest lucru 
este suficient, credem, să. ne referim la faptul că în regionala P.C.R. Braşov, in octombrie 
1945 se difuzau 19 ziare democrate: Scinteia, România Liberă, Sportul Popular, România 
Viitoare, Veac Nou, Drum Nou, Poporul, Szabad Sz6, Nepi Egyseg, Szabadsag, Igazsâg, 
Vilâgossag, Erdely, A Het, Kepes Ujsag, Dreptatea Nouă, Vestea etc." Precizăm ca un ele
ment ilustrativ, pentru a ne face o imagine asupra raportului cititor-presă, că in mediul urban 
al judeţului Braşov in octombrie 1945 la o populaţie de peste 200.000 de locuitori se difuzau 
42 300 de numere de reviste şi ziaren. 

Larga răspîndire a presei de partid şi democratece in limba română şi a naţionalităţilor 
conlocuitoare, expresie a democraţiei militante care se instaurase in România, a reprezentat 
in acelaşi timp o forţă puternică in lupta pentru triumful politicii P.C.R., al ideologiei marxist
leniniste. 

Date fiind caracteristicile etapei istorice, presa centrală. şi locală a avut un rol de prim 
ordin in demascarea politicii partidelor reacţionare, a şovinismului şi naţionalismului, in ridi
carea nivelului de conştiinţă patriotică. şi democrată a maselor. O contribuţie valoroasă au 
adus la această acţiune şi publicaţiile de literatură şi artă, indeosebi "Tribuna Poporului", 
., Viaţa Românească". Definind poziţia majorită.ţii intelectualilor faţă de procesul ce incepuse 
a se desfăşura in România, G. Călinescu scria in primul număr al ziarului "Tribuna Poporu
lui", apărut la 15 septembrie 1944 : "Ar fi o lipsă de spirit civic, acum la inceputul noii ere 
democratice, să stăm la o parte", iar M. Ralea, in cuvintul intitulat "La reapariţia Vieţii 
Româneşti", arăta in noiembrie 1944 că: "Tot ce triumfă acum face parte din crezurile 
noastre ... Ca şi altădată ne alăturăm luptei dusă de toţi acei care voiesc omenie, dreptate 
şi libertate". 

O latură esenţială a activităţii desfăşurate de Partidul Comunist Român in primii ani ai 
revoluţiei populare o constituie preocuparea sa de afirmare pe arena internaţională, de dez
voltare a relaţiilor de colaborare cu celelalte partide comuniste şi muncitoreşti, cu mişcările 
de eliberare naţională, educarea maselor largi in spiritul patriotismului şi al internaţionalis
mului proletar. Detaşament activ al mişcării comuniste şi muncitoreşti internaţionale, P.C.R. 
a considerat in permanenţă că activitatea sa pentru a asigura victoria democraţiei şi socialis-

" Arhiva C.C. al P.C.R., fondul 1, dosarul nr. 497, fila 109. 
" Diametral opus cu procesul de creştere a presei de partid şi democratice, s-a ingustat cu 

fiecare zi sfera de acţiune a presei burgheze. Pe "drept cuvint" se plîngea Ghiţă. Pop. unul 
dintre conducătorii P.N.Ţ., in şedinţa Consiliului de Miniştri din 6 februarie 1945, ară.tind 
următoarele: la Arad P.N.Ţ. are un cotidian şi un săptămînal. Pe teritoriul Ardealului, din 10 
cotidiene şi săptămînale au dispărut 8. Comuniştii au in Ardeal 7 cotidiene şi 17 săptămînale. 
!n vechiul regat, P.N.Ţ. are un cotidian şi 3 săptămînale. Comuniştii au aici 9 cotiediene 
şi 22 săptămînale. În Bucureşti P.N.Ţ. a avut 2 cotidiene şi 2 săptămînale, care au dispărut. 
!n Capitală, comuniştii au 4 cotidiene şi 7 săptămînale, iar social-democraţii 6 cotidiene şi 
2 săptămînale. în total partidele muncitoreşti numai in Bucureşti au 10 cotidiene şi 9 săpU
mînale, pe cind P.N.Ţ. n-are nici unul . .,Aceasta este libertatea presei!" - îşi incheia cu amără
ciune cuvintarea domnul Gh. Pop. Ce-i drept, poporul muncitor, condus de P.C.R., înţelegea 
altfel "libertatea presei" decit conducătorii partidelor "istorice". (Arhiva Institutului de stud.H 
istorice şi social-politice de pe lîngă C.C. al P.C.R., dosarul nr. 302 [Buletinul presei, nr. 5/ 
1945 ], fila 55.) 

" In acest timp P.S.D. tipărea 23 de publicaţii in limbile română, maghiar! şi germanA. 

https://biblioteca-digitala.ro



INTARIREA P. C. R. (1944-1945) 405 

mului in propria ţară este o parte a luptei generale dintre forţele înaintate şi reacţiune, o 
contribuţie pe care poporul român o aduce progresului social. Partidul Comunist Român, 
in intreaga perioadă la care ne referim, a studiat atent experienţa de stat, economică şi socială 
a altor partide, indeosebi a P.C.U.S. şi a partidelor comuniste care se aflau antrenate cu 
toate forţele in lupta pentru făurirea noii orinduiri, a urmărit permanent activitatea desfă
şurată de partidele comuniste din ţările capitaliste şi a făcut cunoscute maselor rezultatele 
obţinute pe calea democraţiei şi progresului social. Pe această linie se înscriu vizitele dele
gaţiilor de partid şi de stat române in U.R.S.S., incepind din septembrie 1944, schimburile de 
experienţă organizate între Partidul Comunist Român şi partidele comuniste din Bulgaria, 
Iugoslavia, Ungaria, studierea experienţei obţinute in organizarea alegerilor generale, a politicii 
de alianţă, a poziţiei faţă de regimul monarhie, publicarea in presă a unui important num1lr 
de materiale privind activitatea altor partide comuniste etc. 

Toate acestea ne arată că şi în această perioadă revoluţionară, cînd 
Partidul Comunist Român a devenit un partid de masă, iar ideologia sa, 
marxism-leninismul, ideologie dominantă, internaţionalismul proletar a 
fost una din trăsăturile esenţiale ale activităţii sale şi ale fizionomiei moral
politice a membrilor şi cadrelor de partid care s-au format şi au activat în 
etapa istorică la care ne referim. 

Întărirea organizatorică a P.C.R., creşterea rapidă a influenţei sale 
politice, procesul de organizare a maselor muncitoare, desfăşurat în strînsă 
legătură cu antrenarea lor în luptă revoluţionară, şi lupta nestăvilită a mase
lor largi populare a determinat schimbarea raportului de forţă pe arena 
politică în favoarea poporului muncitor, asigurînd dezvoltarea democra
tică şi progresistă a societăţii româneşti. 

Datorită uriaşei activităţi organizatorice şi politice desfăşurate în primii 
ani ai revoluţiei populare, Partidul Comunist Român a reuşit să cîştige de 
fapt majoritatea poporului, antrenînd-o în lupta pentru zdrobirea forţelor 
reacţionare. "Sub conducerea partidului comunist arată tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu - mase uriaşe ale populaţiei s-au angajat într-o luptă 
ascuţită împotriva reacţiunii, au alungat prefecţii şi primarii reacţionari, 
au trecut la organizarea controlului muncitoresc în fabrici, la expropri
erea moşierilor şi împărţirea pămîntului la ţărani, realizînd astfel în fapt 
reforma agrară, au participat la lupta pentru democratizarea vieţii politice"47 • 

În focul acestor bătălii politice, economice şi sociale, partidele "istorice" 
reprezentanţii claselor exploatatoare, au suferit o înfrîngere importantă, 
izolîndu-se de masele largi populare. Instaurarea la 6 martie 1945 a 
guvernului revoluţionar-democratic, prezidat de dr. Petru Groza, a con
stituit o victorie de însemnătate istorică pe calea cuceririi întregii puteri 
politice de către clasa muncitoare aliată cu ţărănimea muncitoare. Cu 
aceasta revoluţia populară a intrat într-o nouă fază, în care clasa munci
toare a folosit puterea de stat pentru a lărgi drepturile şi libertăţile cucerite 
de popor, a desăvîrşit transformările burgheza-democratice şi a pregătit 
trecerea la etapa socialistă a revoluţiei populare. 

P. BUNTA şi GH. ŢUŢUI 

" Nicolae Ceauşescu, Partidul Comunist Român - continuator al luptei revoluţionaf'e fi 
democf'atice a poporului român, al tradiţiilor mişcării muncitoreşti şi socialiste din România, 
Bucureşti, 1966, p. 57. 
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DIE ORGANISATORISCHE ERSTARKUNG DER RUMĂ.NISCHEN 
KO:MMUNISTISCHEN PARTE! UND DAS ANWACHSEN IHRES 

POLITISCHEN EINFLUSSES 
(1944-1945) 

(Zusammenfassung) 

Der bewaffnete antifaschlstische Aufstand vom August 1944 eroffnete auch fiir die Ent
wicklung der RKP eine neue Etappe. Am Ende der Illegalităt verfiigte die KP iiber eine 
bedeutende Zahl Yon Aktivisten und iiber ein Netz von Regional-. Bezirks- und Ortsorganisa
tionen. Nach dem 23. August wurde die im Apri1 1944 gebildete zentra1e Parteileitung erweitert 
und das Politbureau. das Sekretariat sowie andere ausfiihrende Organe gebildet. Die zwolf 
Regionalkomitees der RKP wurden reorganisiert und 58 Bezirkskomitees der Partei, Sektor
und Kreiskomitees gebildet. Die Landeskonferenz vom Oktober 1945 wăhlte das Zentralkomitee 
und dieses letztere schuf das Politbureau, das Sekretariat und die Zentra1e Kontrollkom
mission. Die Reorganisation der Partei erfolgte nach dem Prinzip des Territoriums und des 
Produktionsortes aufgrund des demokratischen Zentralismus. 

Der wachsende Einfluss der KP auf die Masse und ihre Fiihrungsrolle ergibt sich unmittel
bar aus dem Eintritt einer immer grosseren Zahl yon Arbeitem, Bauem, Intellektuellen und 
anderen arbeitenden Menschen, Rumănen, Ungam und anderen Nationalităten, in die Reihen 
der RKP, sowie aus der Stellung, welche die Parteiorganisationen einnahmen. Aufgrund sta
tistischer Angaben entwickelte sich die RKP im Zeitraum 1944/45 wie folgt: 5000-6000 im 
Oktober 1944 und 32 000 im Februar 1945, 42 653 im April und 287 900 im November 1945. 
Eine grosse Bedcutung fiir die Erstarkung der Partei hatte der Umstand, dass in ihre Reihen 
kompakte Arbeitermassen der grossen Untemehmen und lndustriezentren des Landes eintra
ten, die im Oktober 1945 einen Prozentsatz von 54,5 der Gesamtzah1 der RKP Mitglieder stellten. 

Beim Wachsen des Ansehens der RKP und ihres politischen Einflusses spielte cine wichtige 
Rolle die Festigung <les \'erhăltnisses der Mitarbcit mit der Sozialdemokratischen Partei, die 
Konsolidierung und Entwicklung der Einheitsfront der Arbeiter. Unter An1eitung der KP 
wurden die Reihen der Union Kommunistischer Jugend reorganisiert. Am 23. April 1945 zăhlte 
diese Jugendorganisation (UTC) 62 925 Mitglieder, wăhrend im Mai ihre Zahl auf 77 784 
anstieg. Fiir den wachsenden politischen Einfluss der RKP in der Bauemschaft spielte eine 
wichtige Rolle die Bauernfront, eine demokratische Organisation, die im Friihjahr 1945 iiber 
eine Million Mitglieder zăhlte. Unter Anleitung der RKP wirkten auch andere demokratische 
Organisationen: die Union der Patrioten, die Patriotische Verteidigung, die Magyarische Volks
union (im Mai zăhlte sie 387 753 Mitglieder), die Organisation der kleinen Handwerker, die 
der Kaufleute, die Vereinigung zur Festigung der Beziehungen zur Sowjetunion. 

G1cichzeitig mit der Rcorganisation ihrer Tătigkeit entfaltete die RKP eine umfassende 
und viclseitige politisch-ideologische Aktion: die Werke der Klassiker des Marxismus-Leninis
mus, sowie andere ideologische und politische Werke wurden gedruckt und unter der Masse 
verbreitet, der politische Unterricht wurde organisiert, eine Reihe von Partei- und demokra
tischen Zeitungen herausgegeben usw. 

Eine wichtige Seite in der Tătigkeit der RKP bildete ihr Bestreben, in der intemationalen 
Welt zur Geltung zu gelangen, die Beziehungen der Mitarbeit mit den anderen kommunis
tischen und Arbeiterparteien, mit den Bewegungen fiir nationale Befreiung zu entwickeln. 

Die organisatorische Erstarkung der RKP, das rapide Anwachsen ihres politischen Einflusses 
die Organisierung und Mobilisierung der Massen lm revolutionăren Kampf bedingte die Andc
nmg des politischen Krăfteverhăltnisses zugunsten der Arbeiterpartei und sicherte die demo
kratische und fortsch.rittliche Entwicklung der rumănischen Gesellschaft. 
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